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Căderea Adrianopoliilui.
Sibiiu, 31 Martie n.

Evenimentul Însemnat: căderea 
oraşului turcesc Adrianopol în ma
nile Bulgarilor, e viu comentat de 
întreaga presă europeană.

Ne aducem bine aminte, cum 
tinerii turci au făcut solemne pro
misiuni, atunci, când prin o mică 
revoluţiune au alungat dela putere 
guvernul de mai nainte turcesc şi 
au pus ei mâna pe conducere, că 
Adrianopolul nu’l dau odată cu ca
pul. Mai bine mor toţi, decât să su
fere o astfel de ruşine. N’au murit 
toţi, şi Adrianopolul totuş a căzut 
în manile Bulgarilor.

Şi ne aducem bine aminte, cum 
Sukn Paşa, comandantul trupelor 
din acest oraş spunea, că înainte de 
a cădea oraşul Adrianopol în mâni 
profane, îl face una cu pământul, 
aşa, ca numai urmele oraşului să 
se mai cunoască! Nici el nu s’a ţi
nut de cuvânt, ci Mercuri d. a. la 
orele 2 s’a predat, împreună cu în
treaga garnisoană, comandantului 
trupelor bulgare.

S’a adeverit deci şi de aBtă- 
dată vorba înţeleaptă, că omul pro
pune, Dumnezeu dispune, şi că nu 
oamenii deoid asupra evenimente
lor, ci din contră, evenimentele si
lesc oamenii să se supună lor.

S’au supus tinerii turci eveni
mentelor, şi s’a supus şi viteazul 
Sukri Paşa, pentrucă nu aveau în
cotro. Puterile mari europene de
cretaseră doară, că Adrianopolul 
are să cadă in teritoriul destinat să 
fie predat statelor aliate balcanice, 
şi ce putea să facă Turcia în contra 
acestei hotărâri a puterilor mari eu
ropene, ea, care nu a fost în stare 
să se lupte cu succes nici în contra 
micilor state balcanice ?. Oricât de 
mult ar mai fi apărat deci Turcii 
oraşul Adrianopol — şi poate că de 
fapt îl mai puteau apăra încă multă 
vreme, — sfârşitul era totuşi acela la 
care s’a ajuna Mercuri: predarea lui

în stăpânirea Bulgarilor. Apărarea | 
oraşului acestuia şi mai departe nu 
era deci alta, decât perdere de timp, 
perdere de bani şi perdere de vieţi 
omeneşti.

De altă parte earăşi trebue se 
ne întrebăm, că ce rost a mai avut 
asaltarea dată asupra Adrianopolu- 
lui din partea trupelor bulgare şi a 
celor sârbeşti, după ce să ştia, că 
puterile mari europene au hotărât 
asupra sorţii acestui oraş şi l-au des
tinat Bulgariei ? Ce lipsă a mai fost 
de înverşunata şi groaznica luptă, 
dată pentru cucerirea acestui oraş, 
o luptă, care în cele din urmă a 
fost purtată piept la piept, când ea 
a fost dată pentru un lucru, care 
era câştigat?

Răspunsul nu poate se fie altul, 
decât că Bulgarii, ajutaţi de astă- 
dată de Sârbi, au ţinut se arete, că 
ei nu primesc cinste dela Europa, ci 
că aceea ce vreau să aibă, sunt în 
stare să iee ei singuri, din însufle
ţirea proprie, cu eroismul propriu! 
Şi când ne gândim la puternicile în- 
tărituri trase în jurul Adrianopolului 
şi la vitejia trupelor aşezate în el, 
dar mai ales la comandantul lor, 
Sukri Paşa, care cu drept cuvânt e 
asemănat cu Osman Paşa, coman
dantul Plevnei dela anul 1877, tre
bue să recunoaştem, că învingerea 
Bulgarilor asupra acestei fortăreţe 
puternice este una din cele mai stră
lucite, căreia asemenea numai în
vingerea Românilor asupra Pievnei 
mai este.

Pentru onoarea armelor bulgare 
au luptat deci mai departe trupele 
bulgare la Adrianopol, şi încă cu cel 
mai splendid succes.

Şi tot pentru onoarea armelor 
au luptat şi Turcii mai departe la 
Adrianopol, apărând oraşul, care 
deja nu mai era al lor. Şi s’au 
purtat şi ei ca eroi, dovadă faptul, 
că Joi, când comandantul lor, Sukri 
Paşa, s’a prezentat în faţa regelui 
Ferdinand al Bulgariei pentru a-i 
preda sabia, acesta, cu o vorbire 
elogioasă, i-a dat sabia îndărăt, re-

cunoscându i prin aceasta eroismul 
şi virtuţile înalte militare.

Adrianopolul a căzut. Iar că
derea Adrianopolului înseamnă a- 
propierea legării păcii între belige 
rant', — pentrucă Bulgarii nu au 
nici voe, dar nici permisiune dela 
Europa să meargă nici măcar un 
pas mai departe, dupăce puterile 
mari europene au stabilit definitiv 
graniţele între Bulgaria şi Turcia, 
iar Turcia acum nu mai poate spune, 
că Adrianopolul nu’l dă de voe bună, 
ci dacă vreau Bulgarii să’l aibă, să 
’şi’iiee! Şi bine arii, ca acum cu o zi 
mai curând să se lege mult dorita 
pace, pentrucă atât statele impli
cate în răsboiu, cât şi celelalte, 
asupra cărora încă s’au estins ur
mările rele ale răsboiului, în forma 
unei apăsătoare crise financiare, să 
înceapă a răsufla iarăşi mai liber, 
vâzânduse scăpate de griji şi pri
mejdii. _______

Personal. Escelenţa Sa, Inalt- 
preashnţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit. loan Meţianu a plecat 
eri, Duminecă dimineaţa, la Buda
pesta, pentru a presida şedinţele 
representanţei fundaţiunii Gfozsdu, 
care se întruneşte în sesiune or
dinară de primăvară astăzi în Bu
dapesta. Tot eri a plecat la Bu
dapesta şi domnul Farteniu Cosma, 
directorul „Albinei“, pentru a par
ticipa la şedinţele representanţei 
fundaţiunei G-ozsdu, ca membru al 
acestei corporaţiuni.

Diferendul româno-bul- 
gar. Representanţii puterilor mari 
din Petersburg încă nu s’au întru
nit, ca să se consulte asupra apla
nării conflictului dintre România şi 
Bulgaria pentru rectificarea grani
ţei. După ştirile din urmă, puterile 
din tripla alianţă vor insista prin 
representanţii lor, ca să se dee Ro
mâniei oraşul Siii8tra şi teritoriul 
cerut, pecând Sassanov, ministrul de 
esterne al Rusiei, care va presida

şedinţele ambasadorilor din Peters
burg, face propagandă în schimbul 
de vederi cu ambasadorii pentru ac
ceptarea următoarei soluţii: Oraşul 
Silistra se rămână al Bulgarilor, cu 
escepţia întăriturilor, cari au se treacă 
în proprietatea României. Afară de 
aceasta, România are se primească o 
porţiune de teritor la marea neagră 
mai mare decum e cea oferită de 
Bulgari, însă totuşi nu atâta cât 
cere România.

O astfel de aplanare a conflic
tului nu va conveni însă României 
la nici un cas, ci ea va căuta să-şi 
rectifice singură graniţa spre Bul
garia, cu ajutoriul armelor. Dispo- 
siţia e foarte răsboinică în România, 
şi cei dela conducerea statului în
cep se regrete, că nu au pus mâna 
pe arme mai de mult. (Jitimele te
legrame din Bucureşti vorbesc des
pre o apropiată crisă ministerială şi 
despre formarea unui nou guvern, 
care să nu-şi mai pună nădejdea în 
puterile mari, ci în puterile proprii 
ale ţării.

înmormântarea Regelui Georg
al Greciei s’a făcut eri, Duminecă, In Atena, 
cu mare solemnitate. Pe M. Sa, Monarhul 
nostru, l’a representat la actul Înmormân
tării baronul B u r ia n ,  fostul ministru comun 
de finanţe.

Cedarea Basarabiei. Din
Petersburg soseşte o ştire foarte în
semnată, care însă deocamdată tre
bue primită cu multe reserve. Prin 
cercurile diplomatice de acolo s’a 
lăţit vestea, că Rusia se ocupă se
rios cu gândul de a spăla nedrep
tatea pe care a fâcut’o României 
la 1878, astfel, că îi dă îndărăt o 
parte din Basarabia, dar cu condiţia, 
se renunţe la Silistra. Pe calea a- 
ceaata Rusia vrea să mulţămească 
şi pe Români şi pe Bulgari, dar vrea 
să şi-i oblige şi pe unii şi pe alţii. 
Mai ales însă vrea Rusia să indu- 
plece prin acest act de mărinimie 
pe Români se iasă din tripla alianţă 
şi să se alăture la tripla înţelegere.

F O I S O A R Ă .>

Literatură pentru tinerime.
Cinci săptămâni în baton, de Jules 

Verne, traducere de Constantin Pestreanu. 
(Bucureşti „Bibi. pentru toţi* nr. 494—498).

Cuprinsul. (Cap 1) Doctorul Fergus- 
son din Londra ia hotărârea îndrăzneaţă 
de a cutreera ţinuturile necunoscute ale 
Africei în balon. Societatea geografică din 
Londra ii votează 2500 lire. (Cap 2) Anglia 
întreagă e agitată de această cutezanţă. 
Ziarele discută pe larg posibilitatea între
prinderii. Se fac mulţime de iămăşagun. 
(Cap 3) Pretinul Dick Kennedy caută să 
desmânte pe doctorul Fergusson. (Cap 4) 
Doctorul studiază espediţiile anterioare şi 
face planuri. (Cap 5) Dick e desperat, (Cap 
6) cu cât vede mai mult încăpăţinarea lui 
Ferg. Servitorul lui Ferg,, Joe, un om es- 
celent, unic în felul lui stărue să plece. 
(Cap 7) Vine materialul balonului coman
dat la fabricile din America. Ferg. calcu
lează capacitatea balonului. (8) Un prânz 
de adio şi Ferg. pleacă cu Dick şi Joe pe 
vaporul „Le Resolute* spre Africa. (9) Ferg. 
îşi esplică planul marinarilor. (10) Esplică 
invenţia de a dispune de balon după plac 
la suiş şi coborâş fără a perde gaz prin- 
tr’un aparat, care estragedin un reservoar

cu apă hidrogenul şi îl transmite în balon. 
(11) Sosesc la Zanzibar, îşi alcătuesc balo
nul şi pleacă toţi trei spre vest. (12) Trec 
peste ţinutul Uzaramo, Duthumi. (13) lman- 
gé, muntele Rubeho, Dick capătă friguri. 
(14) Balonul „Victoria* merge escelent, cu 
iuţeală uriaşă. O noapte în pădure. Maimu
ţele atacă balonul, le împuşcă. (15) fn 2 
zile fac 500 mile. Ajung la Kazeb, târg, po
porul se închină balonulni crezând că e luna. 
Alaiu mare. Ferg. e dus Ia împăratul bol
nav. Joe face gimnastică minunată popo
rului. Primejdie. Răsare luna. Ei fug. Un 
negru atârnă de funie. II scapă coborân- 
du-se. (16) Hipopotamii răsar, pădurile săl
batice. O furtună uriaşă li surprinde. Prin
tre fulgere şi primejdie grozavă se ridică 
deasupra norilor. (17) Munţii lunei, un ocean 
de verdeaţă. Coboară balonul, ancora prinde 
un elefant. E periculos, îl puşcă. Urmează 
un prânz luculic, vânătoare şi o noapte pe 
pământ. (18) Trec Karagwah, lacul Uke- 
reve, Ecuatorul, isvoarele Nilului, popas in 
insula BeDga, unde afla pavilonul cu marca 
Angliei. (19) Negrii ameninţă. Fug. Vântul 
abate direcţia, triburi canibale, gazuri pe
riculoase. (20) Aruncă o sticlă într’un sat, 
satele de canibali, dau de răsboiul a două 
seminţii, Dick împuşcă de sus pe un uriaş 
şi răsboinicii fug. (21) O noapte grea. Ba
lonul ancorat îotr'un copac. Negrii îl atacă. 
Ei puşcă. Un strigăt: „ajutor“ în franţu
zeşte. Toţi 3 emoţionaţi, Plănuesc mântui

rea celui primejduit. Ferg. face o mare lu
mină electrică, un misionar chinuit de ne
grii, (22) balonul coboară, ia pe misionar, 
negru fug, unul prinde funia şi din înălţime 
cade la pământ sdrobindu-se. Francezul e 
slab, leşinat. Misionar lazarist, om tinăr, 
pradă negrilor. Balonul trece peste un vul
can uriaş. (23) Misionarul moare, balonul 
coboară, îl îngroapă într’o livadă. Aceasta 
e plină de blocuri de cvarţ pline de aur. 
Joe umple balonul de aur, dar trebue să-l 
arunce pe rând ca să se poată urca. (24) 
Se apropie pustia ecuatorului, se gată apa 
şi alta nu găsesc, nopţile n&buşitoare, (25) 
un nor vine dar trece fără apă, urmele 
unei fântâni în oază, dar secai ă (26) 113 — 
120 grade, caută desperaţi apă, pretutin- 
denea pustietate. (27) Balonul cad?, o căl
dură îngrozitoare, toţi trei aproape de ne
bunie; aiurează. Dick vrea să se împuşte, 
Joe îl opreşte, vine S.munul, vântul uriaş 
al deşertulni, aruncă toată povara din ba
lon şi acesta se ridică, vântul îl duce în 3 
ceasuri 240 mile într’o oază mântuitoare. 
Aici este apă, pe care o câştigă omorând 
2 lei. (28) Odihnă, vânătoare, hrană tih
nită, vânt. Balonul urcă. Uraganul îl duce 
(29) din pustie la pământul productiv. Re
gatul Adamova, Atlantica, râul Benne, in
sula Joia şi muntele Mendif. (30) Balonul 
trece Mosfeia, Denham, Toole, Kornak. Mul
ţimea se gată a ataca balonul, o puşcătură 
îi aluDgă, Peste noapte aprind foc, porum

bei cu foc pe coadă ameninţă balonul. Dar 
S 8  ridică repede şi scapă. (31). Râul Şari 
şi lacul Ciad. (32) Inşulele Biddiomah, ba
lonul atacat de paserile gipaeţi, cari sparg 
învelişul, balonul cade repede, aruncă tot, 
sare în urmă şi Joe. Balonul uşurat e dus 
de vânt departe. Desperaţi (33) Ferg. re
pară balonul. Rămâne mai mic cu înveli
şul al doilea. Caută pe Joe. (34) Uraganul 
îi duce mai departe. Târziu se pot iar în
toarce. (35) Joe căzuse în lac. înoată, cade 
In mâna negrilor. închis. Se trezeşte cu
prins de apă. Sparge coliba inundată de 
apă, scapă cu o luntre, dă de şerpi, insecte 
veninoase, cade în nămol şi în urmă în 
mânile Arabilor. (36) Vede balonul, fuge. 
Arabii după el. Balonul coboară, aruncă 
funia, Joe o prinde, balonul urcă şi Joe e 
mântuit. (37) Vântul tot spre vest. Agadé. 
(38) Ploi mari, râul Niger. (39; Munţii Hom- 
bori, Rabra, Tombuctu, balonul slăbeşte. (40) 
Îngrijiţi, un nor de lăcuste. (41) Coboară 
din ce In ce, un munte, primejiie, aruncă 
tot din balon, Joe sare a doua oră, dar nu 
se lasă, balonul înălţat puţin trece vârful, 
Joe urcă şi încep să coboare repede. (42) 
U pădure aprinsă de negrii, balonul în pri
mejdie, fug?, arabii urmăresc. (43) Balonul 
cade, aruncă şi cortul, fac foc cu iarbă, 
umflă, tae coşul, se ridică acăţaţi de funi’. 
Trec râul Senegal. Balonul cade în râu. 
Armata franceză de acolo îi primeşte, (44) 

I Cu un vapor francez se întorc la Londra,
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Mişcări culturale.
C âteva  sc r iso r i p rieten eşti.

I.
Dragă prietene! Te-ai obicinuit, din 

când in când, din coloanele vechiului 
nostru ziar, să mai afli, să mai ceteşti u- 
nele şi altele din stăruinţele culturale, pe 
cari o seamă de cărturari, afară şi în ca
drele „Asociaţiunii“, !n conştienţiozitatea 
chemării de conducători şi povăţuitori ai 
poporului, — de mult fără nici o şovăire 
şi întrerupere, le depun în înfrângerea pâ- 
nei sufleteşti, — în deşteptarea, întregirea 
şi îmbogăţirea minţii ţăranului, cu tot felul 
de învăţături, singure az>, — în cari e în
trupată toată tăria şi puterea de vieaţă, cari 
pot să uşureze greul zilelor, să desăvâr
şească orice îndeletnicire, să înarmeze şi 
întărească sufletul cu toate calităţile şi vir
tuţile conservătoare şi susţinătoare de tot 
ce e românesc, de: credinţă, limbă, lege, 
datini, pământ şi obiceiuri strămoşeşti!

Şi în buna credinţă, că aceste împăr
tăşiri, dări de seamă, cari pe lângă îndru
mările şi folosul ce-1 pot întinde şi altor 
stăruitori, dintr’alte părţi şi despărţăminte, 
mai justifică munca, hărnicia despărţămân
tului, a agenturii ca atare, a conducători
lor învestiţi cu conducerea pe un period 
sau altul de ani, precum şi a altor intelec
tuali zeloşi, vor fi bine primite de toţi ce
titorii, doritori de-o luminare şi înaintare, 
nu m’am adresat numai ţie, prietenul cul
turii româneşti, ci tuturora.

Că de astădată, schimb forma şi adresa, 
o fac, nu că aş fi devenit mai mic de su
flet, preocupat, părtinitor al celor deaproape, 
ba poate chiar invidios al propăşirii gene
rale, — nu, ci tocmai dimpotrivă, spre a 
nu tulbura nimănui liniştea sufletească, a 
împăca şi pe aceia cari purtaţi de-o rea 
credinţă, de presupuneri greşite şi copilă
reşti, nu văd cu ochi buni astfel de dări 
de seamă. *

Deşi în treacăt, de-ţi mai aduci aminte, 
chiar la început am atins, mi-am exprimat 
un cuvânt şi tn această privinţă, totuş 
nu-mi vei lua în nume de rău, dacă In a- 
ceastă scrisoare voiu stărui ceva mai bine, 
mai pe larg, asupra împărtăşirilor culturale 
naţionale.

— „Este firesc omului, — zice un în
ţelept al anticităţii, (Seneca) — a dori de 
a-şi comunica cunoştinţele, precum şi de 
a-ie dobândi“..

»Doresc, — continuă Intr’o scrisoare 
cătră prietinul său Lucilie. — a-ţi comunica 
leacurile, a cărora ageră lucrare am cercat, 
pentru tămăduirea boalelor sufleteşti. îmi 
place a învăţa, ca să împărtăşesc altuia 
ceea-ce ştiu. Cele mai frumoase şi mai mân
tuitoare lucruri mi-ar fi neplăcute a le şti 
numai pe seama mea; nu este de loc bună 
averea care linguşeşte pe om, dacă n’o Îm
parte cu nimenea; îţi voiu trimite dar căr
ţile din cari am tras aceste folositoare mac- 
sime, şi ca să-ţi cruţ ostăneala'....

Citez aceste rânduri, cari cu toată ve
chimea anilor nu şi-au perdut nimic din ac
tualitate şi înţelepciune, — ţinându-!e destul 
de tari, spre a alunga orice îndoială şi ne
dumerire şi din inimile cele ihai neîmpă
cate cu publicarea muncii culturale.

Dacă cei vechi au simţit lipsa unei 
împărtăşii reciproce, dacă înţeleptul Seneca 
nu putea să simtă in destul dulceaţa celor 
mai frumoase şi mai mântuitoare învăţături,

păn’ nu le îm pirtfşa şi altora; ce să zicem 
noi cei de astăz1, cari avem încă un gol, 
de tot felul de cerinţe de îndeplinit, a căror 
întrupare şi perfecţionare Îndatorează, re- 
cere fiecărui cărturar român, o muncă con- 
ştie, purtată de un sprijin împrumutat?!

Ne-am obicinuit, cu tot prilejul, de 
mai multă sau mai puţină sărbătoare, a face 
amintire, că suntem un neam sărac de oa
meni. întrebaţi asupra pricinii, nu am pu
tea între alte răspunsuri, a nu da şi pe a- 
cela, că suntem săraci Jn învăţătură, care 
singură numai, poate da o întorsătură co
respunzătoare tuturor alcătuirilor şi înde
letnicirilor omeneşti şi româneşti. Şi nu s’ar 
putea spune, că milostivirea vremurilor mai 
de apoi nu ne-ar fi adus cu sine, nu ne-ar 
fi dat şi nouă, oameni mari şi învăţaţi, oa
meni darnici în sfat şi îndrumare! Avem şi 
azi bărbaţi, cari pot fi nu numai fala şi 
mândria neamului românesc, ci şi a altor 
neamuri mai înaintate. Aceştia nu lasă să 
treacă vre o vreme potrivită din cursul a- 
nului, în care unii pe-o cărare, alţii pe alta, 
să nu împartă anumite învăţături cuprin
zătoare de sfaturi şi îndrumări probate. Ce 
se aleg insă mai de multeori de ele? 0 
ştim toţi. Puţine se prind, din puţini mu
guri ţâşneşte floarea plină de vieaţă, adu
cătoare de rodul dorit. Ştim şi pricina, care 
nu este a se căuta îa vre o altă parte, sau 
in altcineva, decât în noi înşine, cari nu 
dăm îndemnurilor de propăşire şi înaintare 
îngrijirea şi atenţiunea cuvenită!

Mulţi din cei chemaţi din intelectualii 
noştri, dela oraşe şi centre româneşti, a- 
junşi în diferite slujbe, rar, sau poate de 
loe nu-şi mai aduc aminte de părăsiţii fraţi 
de sânge, de locuitorii satelor, ca unul sau 
altu1, în cercul propiu, cel puţin de 2-3 
ori la an să se pogoare în mijlocul lor, să 
stee de vorbă cu ei, să le spună din cărţi. 
Din cei de pe la sate, deasemeui lăsându-se 
unii decepţionaţi de desinteresul celor mai 
mari, alţii înfrânţi de povara greutăţilor, fie 
oficioase, fie familiare sau sociale, — şi 
earăşi unii răpiţi de comoditatea patriar
hală a locului, alţii de vederi şi sinamăgiri 
greşite că nu e bine ca poporul „să ştie prea 
multe“, — năzuesc puţin sau de loc întru 
propoveduirea învăţăturilor.

E mic numărul acelora, cari nelăsân- 
du-se influinţaţi de nici o încercare sau 
ispită a vieţii, pătrunşi şi intotdeuna trezi 
asupra chemării frumoase de apostoli ai 
satelor, muncesc cu tot prilejul potrivit, fără 
nici o descurajare, fără preget, chiar şi 
atunci, când încă nu au ajuns să guste 
din roduri, întru împlinirea datorinţelor şi 
ajungerea scopului. Şi păn’ acest număr 
de neobosiţi pioneri ai deşteptării româneşti 
nu se va înmulţii, nici nu va putea fi vorba 
de o mişcare mai vie, mai firească, care 
să întrunească toate aşteptările, să se poată 
pune cu tot dreptul pe aceeaş treaptă cu 
a celor mai culte popoare din această 
patrie.

Din partea Consistoriilor, prin biserică 
şi şcoală, din a „Asociaţiunii“, prin despăr
ţăminte, prin stipendiile ce le au împărţit 
şi împart azi ambele instituţiuni, cât şi prin 
alte aşezăminte, întocmiri şi orândueli, s’a 
dat şi se dă aproape toată posibilitatea u- 
nei astfel de propăşiri şi întăriri culturale. 
Şi nu se poate spune, străbătând trecutul, 
cu toate atacurile, asupririle şi vitregiile 
vrăjmaşe, deslănţuite din destul asupra po
porului nostru, că nu ne mulţămeşte schim
barea l’a care s’a ajuns; — întorşi însă la 
prezent, putem spune, că nu se face cât 
pretinde acesta, şi cât prin oamenii ce a- 

I vem astăzi s’ar putea lucrai

Fondul. Pornind dela constatarea, că 
academia franceză a premiat această carte, 
suntem în drept să admitem că fondul ei 
este neescepţionabil. Şi aceasta o întăreşte 
însuşi numele lui Jules Verne. Nime n’a 
ştiut pănă la el şi nici de atunci Incoaci 
să descrie atât de strălucit acea »minune 
nouă“, cum numeşte academia franceză sub
iectele scrierilor lu<. Şi scrierile acestea pe 
lângă valoarea lor literară desăvârşită au 
acelaş preţ moral, atât pentru adulţi, cât 
şi pentru copii.

J. Verne a voit să serie anum9 pen
tru copii. Şi i-a succes mai mult ca la ori 
care altu). Nimic nu este în scrierile lui 
ceea ce nu ar putea ceti copiii.

Cea dintâi în seria de vre-o 90 de 
volume este cartea ce ne preocupă aci, 
apărută în franţuzeşte la 1863. Cu ajuto
rul imaginaţiei îmbrăcate tn haina literară 
a posibilităţii el caută să deslege multe pro
bleme ştiinţifice, iar pe cele deslegate să 
le populariseze, să ie facă accesibile poporului 
prin spiritul copiilor.

In cartea amintită mai sus îl preo- 
ocupă problema balonului, problema aseen- 
ziunii şi a coborârii după plac fără ca să 
peardă gaz. Şi J. Verne o desîeagă prin- 
tr’un aparat care din apă simplă să es- 
tragă gazul necesar; cu acesta poartă pe 
doctorul Fergusson şi tovarăşii săi in cinci 
săptămâni peste întreagă Africa. Ideaa cul
minează însă în sfârşit totuşi în faptul, că 
ori cât ar fi mintea omului de înaintată, nu 
poate resista elementelor naturii. Balonul

[ scapă de toţi duşmanii, darsucumbăîn ne
putinţa sa care dela o vreme îl birue.

Prin urmare pe un fond moral bine 
definit e clădită lucrarea. Şi acest fond 
moral e ajutat de respectul ce dovedesc 
călătorii balonului pururea faţă de prove- 
dinţă, faţă de puterea nemărginită a lui 
Dzeu, cerându-i la vreme de primejdie aju
torul şi mulţămindu-i pentru el. Morala deci 
e înaltă.

Din această constatare se vădeşte deci 
că şi valoarea educativă a cărţii acesteia 
e desăvârşită. Tăria de fier în propusul 
doct. Fergusson, curajul probat de nenu
mărate ori al lui Joe, prezenţa de spirit In 
toate împrejurările, dorul de a şti, jertfirea 
de sine a misionarului pentru mântuirea 
sălbaticilor, caritatea cu care îl găzduesc 
după scăpare, jalea la înmormântare, spiri
tul pururea viu şi eroic în primejdii, lipsa 
desăvârşită a desnădej di', caracterele curate 
şi bine definite ale celor trei persoane prin
cipale sunt tot momente cari nu pot decât 
să trezească şi în sufletul copilului atât de 
flexibil tot numai sentimente similare, în
demnuri bune, dând firei sale un lustru cu
rat şi sădindu-i în suflat sămânţa unui ca
racter cinstit. -

Pe lângă aceasta multele amănunte 
geografice, fizice, geometrice, matematice şi 
chemice descrise precis, sunt un mijloc pre
ţios la uşurarea intuiţiei teoretice a materia
lului corăspunzător în şcoală.

(Va urma.)

Iată pentruce am fost întotdeuna, şi 
voiu fi pentru publicarea oricărei mişcări 
culturale, care pentru noi are o mare în
semnătate, mai ales când publicările vor fi 
drepte şi lucrate cu conşîienţiozitate. Nu 
trebue să uităm nici odată, că suntem încă 
numai la început, în cele mai multe din 
satele noastre, încă şi azi cu toate instruc- 
ţiiie şi apelurile mai marilor noştri, căci 
se lucră puţin, în unele sate nimic. Prin 
publicarea năzuinţelor dintr’o parte sau alta, 
pe lângă justificare, fiind publicitatea cel 
mai bun controlor, se împart cunoştinţe, 
se înfăţoşează anumite planuri şi purce- 
deri, se, dau îndrumări, noi îndemnuri şi 
impulsuri spre muncă, — de cari noi insă 
avem multă lipsă 1

Te asigur, că pureezându-se astfel, să 
amintesc şi-o pildă, nu s’ar fi putut găsi ni
menea să tragă la îndoială munca condu
cătorilor săteşti, depusă întru luminare, du- 
păeum ai văzut într’un număr din „Româ
nul*, într’o corespondenţă, reprodusă şi de 
ziarul noâtrir. S’a dat şi un răspuns de a- 
părare comentat de tot potrivit din partea 
redacţiei acestui ziar, în Nr. 15-1913, spu- 
nându se că iatenţiunea a fost: „îndrepta
rea celor rămaşi îndărăt în privinţa, aceasta“.

In cele următoare îţi voiu arăta, prie
tene, munca desvoltată în vremea din urmă, 
în agentura şi despărţământul V. Sălişte. De 
bine voitor:

Să l i ş t e ,  in 7 Martie 1913.
loan Popa 

secretar.

Analele fundaţiunii ziariştilor.
Am primit la redacţie „Analele funda- 

ţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români 
din Ungaria, pe anul prim, 1912“. Se cu
prind în anale „literile fundaţionale“ ale a- 
ceslei fuodaţiuni făcute de domnul Dr. loan 
Mihu, mare proprietar în Vinerea, „regula
mentul pentru procedura de ajutorare*, con- 
tul-bilanţ cu finea anului 1912, şi darea de 
seamă generală a epitropiei administrative 
a acestei fundaţiuni asupra anului 1912. 
Darea de seamă e următoarea:

Ajunşi la sfârşitul primului an de când 
ni s’a încredinţat spre administrare »Fun 
daţiunea pentru ajutorarea ziariştilor ro 
mâni din Ungaria“, venim să prezentăm 
pentru toţi ceiee se interesează de lucrările 
noastre, o dare de seamă generală asupra 
străduinţelor ce s’au depu3 şi rezultatelor 
ce s’au ajuns cu privire la augmentarea a- 
verii fundaţiumi, precum şi asupra momen
telor mai însemnate ivite In cursul activi
tăţii din anul încheiat.

Dându-ne seamă de însemnătatea cea 
mare, ce o are între împrejurările noastre 
chestiunea asigurării viitorului ziariştilor ro
mâni şi de respunderea cu care ne-am în
datorat atunci când am primit şi ne-am o- 
bligat la administrarea fundaţiunii, create 
anume spre acest scop, am căutat să facem 
tot ce ni-a fost cu putinţă pentruca, pe deo
parte fundaţiunea să fie cât mai bine cu
noscută publicului nostru, pe de altă parte 
să animăm şi să interesăm lumea noastră 
românească, ca să o învrednicească cât mai 
mult de sprijinul pozitiv al ei. Astfel prin 
apeluri publice şi private, prin îndemnuri 
şi informaţiuni date în toate părţile, cum 
şi prin propaganda entuziastă şi stăruitoare 
a presei noastre, am ajuns să obţinem în 
anul trecut pe sama fundaţiunii noastre un 
spor de avere de cor 14,98345, după cum 
reese aceasta clar şi din conturile de in- 
cbeere ce publicăm.

Izvoarele din cari s’a putut obţinea a- 
cest spor tn averea fundaţiunii noastre se 
grupează în modul următor:

1. din dividende de acţii şi Interese 
de cap.tal cor. 1,567-20,

2. dela erezii ferjcitului Dr. Aurel Mu- 
reşianu cor. 3,587 28,

3. din contribuirile băncilor româneşti 
cor. 3,879 44,

4. din conferenţe publice şi publica* 
ţiuni vândute în favorul fundaţiunii cor.
2,039-86,

5. din contribuiri diverse la diferite o- 
caziuni cor. 3,909 37, total cor. 14,983-15.

Pentru noi, cari ne dăm sama de greu
tăţile de tot felul prin cari s’a scurs anul 
1912 şi cari înţelegem că tot începutul e 
greu, rezultatele obţinute în scopul augmen
tării fundaţiunii noastre, trebue să fie mul
ţumitoare şi un sentiment de recunoştinţă 
ne stăpâneşte faţă d8 toţi aceia, cari au 
contribuit — material şi moral — pentru 
ajungerea acestor rezultate. In prima linie 
recunoştinţa noastră se îndreaptă cătră e- 
rezii fericitului Dr. Aurel Mureşianu cari 
— fiind fundaţiunea noastră legal încuviin
ţată — n’au hezitat să ne transpună suma 
care ia 31 Dec. 1912 a fost cor. 3,587-28 
şi care se adunase din prilejul jubileului de 
70 de ani al »Gazetei Transilvaniei*, cu 
gândul să se pună bază la un fond al zia
riştilor. Tot asemenea trebue să fim mjil- 
ţămitori băncilor noastre, cari în total încă 
ni-au donat o suină frumoasă, precum şi 
acelora, cari prin conferenţele lor publţce

ţinute cu d ferite ocaziuni încă au contribuit 
la sporirea capitalului fundaţiunii.* 1 Special 
faţă de aceşti din urmă recunoştinţa noas
tră trebue să fie eu atât mai mare, cu cât 
prin conferinţele lor nu numai au contri
buit la sporirea capitalului, dar au arătat 
totodată calea cea mai nimerită, prin care 
intelectuali noştri vor putea să-şi achite în
datoririle faţă de fundaţiunea noastră; căci 
dacă exemplul lor va fi urmat şi în celelalte 
centre româneşti ca Beiuşul, Blaju', Bistriţa, 
Clujul, Haţegul, abrudul, Orăştia, Orade% 
Timişoara etc, — avem cele mai bune spe
ranţe că fundaţiunea va câştiga — moral 
şi material — foarte mu’t. Ia sfârşit să mul- 
ţămirn acelor mulţi înţelegători ai scopului, 
pentru care stăruim şi cari ca contribuirile 
lor de tot felul au dat suma cea mai mare 
din câte am avut de înregistrat în sporul 
averii noastre. In special dintre aceştia ne 
ţinem de datorinţă să relevăm pe d! D. M. Bra- 
gadiru, mare fabricant, care singur ni-a do
nat suma de cor. 950 şi pe fericita Nina 
de Cergedi, care prin testament ni-a lăsat 
şase acţii dela banca „Arieşana“ din Turda 
în valoare nominală de cor 600.

Acesta este rezultatul material, pe care 
l-am putut ajunge între împrejurările anu
lui trecut in scopul augmentării fundaţiu
nii. Presupunem insă că în măsura in care 
ne vom convinge de necesitatea urgentă de 
a fa-îe din fundaţiunea noastră modestă de 
azi o fuudaţiune, care sub toate împrejură
rile să poală fi un razim sigur pentru zia
riştii avizaţi la binefacerile ei, publicul şi 
instituţiunile noastre vor contribui tot mai 
mult la augmentarea e>, şi astfel avem 
speranţă că în viitor să putem da seamă 
de rezultate cu adevărat frumoase.

Trecând după acestea la partea spe
cială a raportului nostru, ne permitem a 
aminti momentele mai însemnate din cro
nica anului trecut, cari, credem, că e bins 
să fie cunoscute de toţi ce ice  au interes 
faţă de lucrările şi preocupările noastre.

Prin actul fundaţional de dato 30 Dec. 
1910 al d-lui Dr. loan Mih», în Epitropia 
fundaţiunii au fost numiţi d-nii: Vasile 
Goldiş, Dr. Valeriu Branişce, Dr. loan Lupaş, 
Octavian Goga şi loan Agărbiceanu. încă 
înainte de a se constitui şi a-şi începe 
Epitropia lucrările sale, d-1 Vasile Goldiş, 
din motive de natură privată, a renunţat la 
mandatul său şi astfel membrii remaşi — 
întruniţi la şedinţa de constituire dela 6 Fe
bruarie 1912 la Vinerea, în care s’a ales 
preşedinte d-1 Dr. Valeriu Branişce şi vi
cepreşedinte d-1 Dr. loan Lupaş — au co
optat pe loan I. Lăpădatu, căruia i-au c:n- 
crezut agendele de secretar.

Epitropia astfel constituită a ţinut în 
decursul anului trecut patru şedinţe, în cari 
a rezoivit diverse chestiuni administrative 
şi a luat mai multe hotărâri îa scopul aug
mentării fundaţiunii şi In vederea apropia
tei ei activări. Astfel:

1. a stabilit un regulament cu privire 
la îngrijirea valorilor şi purtarea contabili
tăţii pe sama averii fundaţionale ;

2. a decis ca suma transpusă de erezii 
fericitului Dr. Aurel Mureşianu să se admi
nistreze şi augmenteze in cont separat, şi 
tot în cont separat — sub numele donato
rilor — să se administreze orice donaţiune 
ce s’ar face în suma de cel puţin 5000 
coroane.;

3. a intervenit la administraţiile foilor 
şi revistelor noastre ca — după cum se o- 
bicinueşte aceasta şi la alte popoare — să 
cerce a introduce la preţul abonamentelor 
aplicarea unei mici taxe în favorul funda- 
ţiunii şi

4. a stabilit pe baza unui proiect lu
crat — In urma rugării epitropiei — de d-1 
Dr. loan Mihu textul regulamentului pre
văzut în §-ul 14 al literilor fundaţionale, 
prin care se normează procedura de urmat 
la distribuirea ajutoarelor; acest regulament 
Îndată ce averea fundaţiunii va ajunge suma 
de cor. 50000 va fi prezentat guvernului 
ţării spre aprobare.

Dintre lucrările Epitropiei, înşirate în 
cele precedente, acea care ar fi chemată 
să contribue mai mult la augmentarea a- 
verii administrate de noi şi asupra căreia 
ţinem de bine să insistăm şi la acest loc, 
este intervenţia făcută la administraţiile zia
relor noastre de a Introduce la preţul de 
abonament o mică taxă in favorul funda
ţiunii. De astădată intervenţia noastră a a- 
vut rezultat numai în parte. Singurul ziar 
care a urmat rugării făcute, a fost »Gazeta 
Transilvaniei“, care a făcut apel la abo
naţii ei ca din prilejul relnoirii abonomen- 
telor să contribue cu câte o mică sumă şi 
pentru augmentarea fundaţiunii. Apelul ei 
n’a rămas fără resunet. Sub acest titlu a 
încassat şi ni-a trimes in cursul anului cu
rent o sumă destul de frumoasă. încercarea

1 Conferenţe publice s’au ţinut la Sibiiu prin 
Dr. I. Lupaş (Cor. 332) şi O. Goga (Cor. 188-SOt; 
la Arad prin I. Lăpădatu’ (Cor: 237), la Brasov prin 
8. Moldovan (festivalul Bariţiu Cor. 313) şi Ta Ca
ransebeş prin Dr. Vasile Branişce (Cor. 470). Dl Dr.
I. Lupaş a tipărit conferenţa ţinută la Sibiiu (Mi
siunea fîpiseopilor Bob şi Adamovici la curtea din 
Viena în 1(92) şi a donat-o fundaţiunii. Din răscum
părarea acestei broşuri au incurs Cor. 499-06.
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făcută de „Gazeta Transilvaniei“, care de 
altfel împreună eu celelalte ziare ale noa
stre s’a "distins şi prin stăruinţele ce le-a 
depus intru sprijinirea acţiunii noastre, e o 
dovadă că publicul nostru va aduce fără 
greutate contribuţiile ce i se cer pe sama 
fundaţiunii noastre. Tocmai de aceea ape
lăm acum din nou la ziarele noastre să ur
meze cu toatele exemplul „Gazetei Transil
vaniei*, căci prin aceasta vor da fundaţi- 
uuii noastre un ajutor constant şi — desi
gur — din an în an tot mai considerabil. 
Apelăm in fine la toate instituţiunile noa
stre şi la toţi oamenii noştri de b;ne să ur
meze a ne sprijini. Să luăm în privinţa a- 
ceasta exemplu dela alte popoare cari fac 
mari sacrificii pentru ziariştii lor. Să luăm 
exemplu nu mai departe decât dela com
patrioţii noştri maghiari, cari au donat In 
câteva luni ale anului 1911 pentru institu
tul de penziune al ziariştilor ungari nu mai 
puţin decât aproape 200000 cor. Să dăm 
şi noi pentru ai noştri, căci între ziariştii 
neamurilor din această ţară sunt cei mai 
avizaţi la sprijinul public. In sensul regu
lamentului publicat în anexe, ajungând fun- 
daţiunea la cor. 50000, va fi dată posibili
tatea unui modest început de ajutorare. 
Pentru a respunde cu adevărat şi cu folos 
chemării sale, fundaţiunea are lipsă de un 
capital cu mult mai mare, un capital de 
cel puţin 250,000. Suma aceasta e mare. 
Avem Insă credinţa, că aflând interes şi 
sprijin la toţi cei cu inimă şi pricepere pen
tru Înălţarea presei dela noi, adunarea aces
tei sume nu e un lucru imposibil.

Si bi i u ,  din şedinţa Epitropiei admi
nistrative a „Fundaţiunii pentru ajutorarea 
ziariştilor români din Ungaria“ ţinută la 3 
Martie 1913.
Dr. Valeriu Branisce loan 1. Lăpedatu

prezident. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
M anevrele mari. Sub comanda supremă 

a arhiducelui moştenitor de tron Francisc 
Ferdinand se vor ţinea în Boemia mane
vrele mari din anul acesta. Vor lua parte 
corpurile de armată nr. 8 şi 9 întregi, pre
cum şi trupe singuratice din corpurile de 
armată nr. 1, 2 şi 14.•

Adrianopolul ş i m orm intele su ltan ilor.
Se ştie, că turcit doreau Bă păstreze Adria
nopolul şi dm motiv că în mecetul Selim 
al acestui oraş ar ti Înmormântaţi mai mulţi 
sultani. In realitate însă Adrianopolul nu 
are nici un mormânt de-al sultanilor. Este 
fapt istoric cunoscut, eă împăraţii turceşti 
erau îngropaţi în capitala veche, în Brusa 
din Azia mică. Aici se găseşte şi mormân
tul lm Murad Í, care în 1361 a cucerit A- 
drianopolul; tot acolo se află şi sultanii: 
Baiszid, Mohamed I şi Murad II. Următo
rul acestuia, Mohamed II, a ocupat Con- 
stantmopolul in 1453. De atunci toţi sulta
ni', fără excepţie, au fost îngropaţi în Con- 
stantinopol. Astfel mecetul Selim din Adria- 
nopol nu cuprinde nici un mormânt de su
veran turcesc. #

f  P etru  Opriş, director suprem de fi
nanţe in G.ncibiseiici, a decedat în mod su
bit Joi sara, în oraşul numb. O fost origi
nar din Braşov şi de 26 de ani să afli în 
fruntea direcţiei de finanţe din Gincibiserici, 
ca conducător al ei. A fost distins cu mai 
multe decoraţiuni diu partea Maiestăţii 
Sale. Odihnească în pace!

•

Ş co lile  m ilitare reale. Din Viena se 
anunţa, că şcolile reale inferioare pentru 
militari se vor desfiinţa, deoarece s’au do
vedit că nu corespund scopurilor. Pe viitor 
se vor păstra numai şcolile reale superioare
şi academiile militare.

*

Slovacii pentru limba naţională. Co
munitatea bisericească evangelica din Csö
mör a ţinut zilele acestea o adunare, pen
tru revizuirea socotelilor. La adunarea ţi
nută îu şcoala primară, au participat vre-o 
30 de credincioşi în frunte cu preotul, cu 
prezbiterii şi cu secretarul ministerial Dr. 
Sonntag. Acest dm urmă a deschis şedinţa 
cu o vorbire ţinută în limba maghiară; u- 
nul din membrii prezenţi I a întrerupt şi a 
cerut în numele credincioşilor, ca şedinţa 
să fie condusă în limba slovăcească. Gând 
prezidentul Sonntag a refuzat să împlinească 
cererea, toţi slovacii s’au ridicat şi au pă
răsit demonstrativ sala de şedinţă.«

t  C lem ente Aiudeanu. In Câmpeni 
a decedat Sâmbătă dimineaţa bătrânul 
Clemente Aiudeanu, fost tribun la anul 1848 
in legiunea lui Iancu, in etate de 93 ani. 
Odihnească în pacel *

La pensiune bine m eritată . Z arele 
clujene vestesc, că cunoscutul Moldovan 
Gergely, profesor universitar etc., şi-a îna
intat ministrului de culte cererea de pen
sionare. *

Dar naţional. Scriitorul italian D’An
nunzio împlineşte în anul acesta vârsta de 
50 de am. Oraşui sau riuiai, Pescara, v<j- 
eşte să se folosească de ocazie şi să por
nească o colectă naţională pentru a Inte- 
meea un nou cămin pe seama scriitorului, 
care, supărat pe creditorii săi şi pe ţara 
sa, a părăsit cerul albastru italian şl s’a 
mutat în Franţa. Pianul consiliului comunal 
din Pescara este să clădească o casă în 
pădurea, unde poetul s’a simţit atât de bine 
în tinereţe. Casa va sta aproape de ţârmu- 
rul mării şi va exprima admirarea şi recu
noştinţa poporului italian. — Unul din ri
valii lui D’Annunzio face observarea rău
tăcioasă, că ridicându-se noua clădire, se 
vor bucura In deosebi — creditorii scriito
rului, cari vor avea earăşi ce să secves 
treze... *

Vijelie în B osnia. O mare vijelie a bântuit 
săptămâna trecută în Bosnia şi Herţegovina 
şi a produs pagube colosale mai cu seamă 
în Ilidze şi în păduri. S’au ivit şi câteva in
cendii, care ajutate de vânt au pustiit un mare 
teritor. Cam o sută de familii au rămas 
fără adăpost. *

Târg în S eb eş. Târgul de oi în Sebe
şul săsesc se va ţinea în 6, 7 şi 8 Aprilie n. c.

*
Pe jo s  din C onstantinopol la B udapesta .

Marţi noaptea s’au prezentat doi tineri ia 
poliţia din Budapesta şi au arătat cu docu
mente că au făcut pe jos drumul din Con- 
stantiuopol până la Budapesta. Unul dintre 
tineri este de 18 ani, Adam Kurt, al doilea de 
17 ani, Otto Kretschmer, elevi la academia de 
minerit din Zbrze. Terminând studiile aca
demice la începutul anului, s’au hotărât 
să facă o călătorie în ţările balcanice. Când 
li s’au cam sfârşit paralele, au fost necesi
taţi să plece acasă pe jos. Din Constanti
nopol au pornit în 20 Februarie, şi venind 
mereu dealungul şinelor au sosit în 25 
Martie la Budapesta, fără nici un ban în 
buzunar şi rupţi de haine şi de foame. Po
liţia a depeşat la părinţii tinerilor în Zbrze, 
de unde li s’au trimis apoi cheltueală de 
drum, ca să poată pleca mai departe 
spre casă. #

Mare c a ta str o fa  în A m erica de nord.
Un uragan cumplit, cum nu s’a mai pomenit 
de ani de zile, s’a deslănţuit săptămâna tre
cută asupra Americei. Străzi întregi din o- 
raşele Statelor unite s’au prefăcut în ruine, 
apele râurilor au ieşit din matcă şi au pri
cinuit pustiiri enorme. O mie şi trei sute 
de oameni şi-au perdut viaţa, peste trei mii 
de persoane sunt rănite. Un milion de mun
citori au rămas pe drumuri. Paguba mate
rială se cifrează cu 50 milioane de dolari. 
— Prezidentul Wilson a dat un apel catră 
naţiune pentru a veni în ajutorul celor pă
gubiţi prin inundări.

*

P rogresu l te leg ra fie i fără  fir . Mercuri 
noaptea a obţinut o mare învingere invenţia 
epocală a lui Marconi: a izbutit adecă să 
statorească o comunicare directă prin te
legrafia fără sârmă intre Europa şi America. 
De pe turnul E ffel din Paris s’a dat o Mar- 
conigramă la Abington, lângă Washington, 
şi de acolo a sosit imediat răspuns In Paris. 
Distanţa între cele două puncte este de şapte 
mii de chiloinetri.

*

Greva m edicilor?  Lunia trecută s’a ţi
nut în Budapesta o mare adunare a me
dicilor cercuali şi comunali din Ungaria. 
La ordinea ziiei era desbaterea asupra le
gii de pensiuni dela 1908, care a fost sanc
ţionată in 1 Noemvrie 1909, însă pănâ acum 
n’a Intrat in v goare. Preşedintele a decla
rat, în mijlocul., aprobărilor sgomotoase ale 
celor adunaţi, că răbdarea medicilor cercuali 
şi eomuuali nu este iertat să se puie şi 
mai departe la probă. In rezoluţiunea votată 
unanim se spune, că doctorii vor proclama 
grevă, dacă legea de pensiuni nu va întră 
în vigoare pănâ la sfârşitul anului curent.

•
Dl llis  S teflea , blănar, a binevoit a se 

înscrie intre membrii pe viaţă ai „Iteuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“, cu taxa de 
cor. 50, din care a plătit rata primă de cor. 
25. Precum se ştie dl Steflea este cel dîn- 
tâiu blănar român cu cea mai căutată pră
vălie în piaţa Sibiiulu'.

*
P e şte  să ra t. Dela firma M. G. Palici, 

comerciant de peşte în Panciova (Pancsova), 
se pot comanda, pentru postul mare, ur
mătoarele soiuri de peşte bun sărat: mo
run nisetru, cor. 220, som (tracanac) nisetru, 
cor. 160—170, şăran mare cor. 110—125, 
som mare, cor. 110—130, ştiucă mare cor. 
96—110, păstrăv cor. 120. Preţurile sunt so
cotite pentru 100 cbilograme. Se poate co
manda însă şi mai puţin. Peştele e bun, 
gustos, şi se trimite cu ramburs, ori trimi- 
ţându-se banii înainte. Adresa: M. G. Palici, 
Pancsova, Kirâiyutcza 53—55.

•

Parlam ent în ca re  s e  fum ează. Lordul |
Farrer, membru al camerei engleze, şi-a , 
üuipiiiiö cvi, gn ou u p,opunere curioasă. A 
înaintat o adresă cătră biroul camerei, şi 
a cerut să se permită fumatul îu şalele de 
întrunire ale corpurilor legiuitoare din Anglia. 
Lordul îşi motiv uză cererea zicând că dacă 
fumatul va fi permis în parlament, depu
taţii au să vinft mai bucuros la şedinţe, se 
vor ţinea cuvântări mai scurte, şi se va lu
cra mai mult şi mai bine; pe lângă aceste 
bunătăţi, părinţii patriei vor trăi unii cu alţii 
in raporturi cu mult mai preţineşti, deoa
rece tutunul linişteşte şi împacă pe oameni. 
Propunerea lordului Farrer a fost cu toate 
acestea respinsă. Biroul camerei este adecă 
de părere, că fumatul nu va produce stările 
salutare, de care visează lordul Farrer, 
după cum o dovedeşte parlamentul din — 
Mexico, unicul parlament din lume unde se 
fumează. *

La fondul V ictor ş i Eugenia T ordăşianu
pentru Înzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Nicolae Bărbat, sodal compactor (Blaj), 1 cor., 
Sebastian Ciocan, paroh (Valea Sângeorgiu), 
soţia sa Cornelia n. Suciu şi copii lor Ti- 
beria şi Viorel, 2 cor., Iosif Stoieh’ţa, me
dicinist (Porumbacul-inf.—Gratz) aplicând pe 
vărul său Ieronim Bratu la măsărit, 1 cor., 
Aurel Simtion, şef-contab. filialei „Albina* 
(Bozovici), soţia sa Ana n. Băncilă şi copiii 
lor Cornel şi Eugenia, 2 cor,, loan Pinciu, 
sodal strunar de fer, călătorind spre înmul
ţirea cunoştinţelor la Viena, 1 cor., Ion Micu, 
econ., Adam Micu, notar şi soţia sa Aurelia 
n. Ciugudean, (Sebeşul infeiior), fiecare câte 
20 bani şi Ana Baciu, în amintirea soţului 
său loan, fost ziler, 1 cor.

Din Gherla.
A daus la «M onografia capelai gr .-ort. rom. 
dela penitenţiarul reg, ung. regn. din Gherla*,

de Gavriil Hango, presbiter.

In anii din urmă tnmulţându-se mereu 
delicuenţii tineri la institutele de corecţiune 
şi scăzând numărul delicuenţilor mai In 
vârstă (peste 21 ani de etate) la penitenţiare, 
guvernul a luat disposiţiunile necesare, ca 
unele penitenţiare să se transformeze în in
stituie de corectiune-educative şi începutul 
l-a făcut cu transformarea penitentiarului 
din Gherla. Astfel pela mijlocul anului 1911 
a sistat transportarea de arestanţi la acest 
institut şi în anul 1912 l a declarat institut 
de corecţiune educativ pentru delicuenţii ti
neri de sexul bărbătesc.

Deci pentru completarea monografiei 
capelei noastre, dela acest institut, publicată 
în foaia aceasta în anul 1903, dau aci pu
blicităţii încă următoarele notiţe istorice, cu 
indicarea capetelor din acea monografie la 
cari se refer.

Ad I. Referitor la aăjustarea capelei 
între altele am fost amintit, că am delăturat 
icoanele eterodoxe şi că astfel Iconostasul 
trebue provăzut cu icoane corespunzătoare 
doctrinei şi ritului bisericei noastre. — In 
scopul acesta în anul 1910 am făcut cu în
voirea directorului Albin Uh'yar k un plan 
de Iconostas nou prin arestantul Alexandru 
Amadeu Finta, ref. mag., absolvent al şeoa- 
lei superioare de industrie din Caşovia, dar 
şi pictor şi mai cu samă sculptor bun, dân- 
du-i eu instrucţiunile necesare rituale. Pla
nul acesta de Iconostas, desemnat cu ce- 
rusă, în miniatură, a fost supus spre cen- 
surare şi aprobare Exc. Sale I. P. Ş. Domn 
arhiepiscop şi metropolit loan Meţianu, ca
rele l-a şi aprobat, iar pentru executarea 
lui, Exc. Sa Dl ministru de justiţie Francisc 
Székely a asignat o sumă de 1600 cor,, din 
cari 800 cor. remuneraţiune pictorului, 200 
cor. remuneraţiune măestrului, care va e 
fectui lucrarea din lemn şi 600 cor. spese 
pentru procurarea materialului. — In anii 
1910 şi 1911 p etorui amintit a şi făcut i- 
coanele necesare — 70 la număr, în opt fe 
buri de mărimi, pe pânză, — iar vigilul de 
arestanţi Alexandru Szabó s’a apucat de 
esecutarea lucrului In lemn, — dar In anul 
1912 prefâcându-se penitenţiarul în corector, 
parte prin transportarea unei mare părţi de 
arestanţi la alte penitenţiare (Aiud şi Illava), 
parte prin eliberarea altora, cari şi-au îm
plinit pedeapsa întreagă, ori au fost elibe
raţi în mod condiţionat, nerămânând lucră
tori pricepuţi de ajuns, iar vigilul amintit 
fiind ocupat cu alte lucruri mai grabnice, 
lucrarea nu s’a terminat încă.

In anul 1912 s’au făcut însă la capelă 
următoarele reparaturi şi adaptări noue: 
S’a făcut Préstől nou din cărămizi şi s’a 
acoperit cu o tablă de scânduri de brad, 
pentruca pânzăturile de pe el să nu putre- 
zască aşa curând. — Gropiţa fără scurgere 
dela Proscomidier s’a astupat, căci t'nea 
umezală la părete şi îa locul ei s’a Introdus 
un lavoraş portativ. — In păretele de cătră 
meazănoapte în partea deasupra s’au tăiat 
două fereşti, prin ce capela a devenit mai 
luminoasă. — S’a Introdus şi aici lumina 
electrică (afară de Proscomidier şi Préstől)

şi încălzirea centrală. — Apoi s’a delăturat 
corul (ceeace însă era mai bine să nu se fi 
făcut, cum am zi? cn) şi în fine s’a vftnsit 
tot interiorul capelei.

Mai restează: să se scutească de ume
zală păretele de cătră mează noapte; să se 
prelungească cele doue trepte dinaintea Ico
nostasului pănâ ia păretele de cătră mea- 
zăzi, pentruca Strana să fie mai ridicată de
cât aria capelei (in fată, lâDgă celalalt pă
rete este amvonul); apoi padimentul să se 
obducă cu pătură de asbest ca în celelalte 
sale ale institutului; să se termineze partea 
din lemn a iconostasului; să se văpsască 
tot mobiliarul din nou, pentruca să armo- 
niseze cu color.tul păreţilor, şi în fine să se 
procure acopereminte noue pe mese şi doue 
rânduri de ornate bisericeşti — unul fune
bra! şi altul pentru sărbătorile mai mari, 
căci cele vechi abia se mai pot folosi, — şi 
atunci toate vor fi în ordine deplină.

Punându-se in lucrare aceste repara
turi şi adaptări, începând dela înălţarea 
Domnului anul trecut (1912) serviciul divin 
se ţine intr’altă sală din institut.

Ad IV. Cu referinţă la datele statistice 
observ, că începând din anul 1903 până în 
anul 1911 au fost aduşi ia acest institut ur
mătorul numer de arestanţi gr.-ort. români, 
între cari însă şi câţiva sârbi şi ţigani: In a* 
nul 1903-15.1904-16 1905-18, 1906-67, 
1907—16, 1908-20, 1909—26, 1910—22 şi 
1911—13. De atunci încoace, cum am zis 
mai sus, n’a fost adus nici unul. Aci mai 
observ, că la institutul ncesta contingentul 
cel mai maro totdeauna 1 au dat bănăţenii 
şi bihorenii, căci pe ardeleni i-au concen
trat mai cu samă la penitenţiarul din A'ud.

Ad V. Salarul preoţilor dela institutele 
penitenţiare şi corectorii s’a regulat din nou 
prin Art. ds lege I. din anul 1904 întrodu- 
cându-se preoţii dela aceste institute în ci. 
X şi IX de salarizare, ca oficianţi de stat. 
Conform acestei regulări salarul începe în 
cl. X cu 2000 de cor. şi se termină în cl. 
IX cu 3600 coroane, iar banii de cuartir în 
cl. X s’au stabilit cu 480 cor., şi în cl. IX 
cu 600 cor. De însemnat, ca lucru natural, 
că bani de cuartir se dau numai ofician
ţilor, cărora nu li se dă cuartir In natură, 
şi aceia variază după clasificarea seumpetei 
cuartirelor în diferitele oraşe. — Pensiunea 
a remas ca mai nainte: după serviciu pănă 
la 5 ani se dă ca escontentare odată pentru 
totdeauna salarul Întreg da pe un an, iar 
pănă la 10 ani de pe doi ani; după ser
viciu peste 10 ani se dă pensiune 40% din 
salarul actual şi 2% din acelaş salar pentru 
fiecare an de serviţiu ulterior. — Ca taxă 
la fondul de pensiune se detrsg din salarul 
începător cam 20%, în decursul anului prim 
de serviciu în 12 rate lunare eg de, apoi 
din fiecare urcare de salar l/3, iarăşi în de
cursul unui an în rate lunare egale. In anii 
când se fac aceste detrageri, dare de venit 
nu se plăteşte.

Mai târziu, în urma unei deciziuni luate 
în consiliul de miniştri preoţii mai vechi 
după ansienitate s8 transpun în cl. Viii. de 
salarizare, trecând şi eu banii de cuartir în 
clasa aceasta, prin ce salarizarea ii se ame
liorează şi mai mult.

Mai pe urmă s’a regulat salarizarea 
şi mai cu samă pecs onarea oficialilor de 
stat, prin urmare şi salarizarea şi penzió-’ 
narea preoţilor şi învăţătorilor dela institu
tele de deţinere, prin Art. de lege LXV. 
din anul 1912, reducându se timpul de ser
viciu dela 40 la 35 ani şi făcându-se o 
îmbunătăţire considerabilă mai cu seamă 
văduvelor şi orfanilor rămaşi după oficianţii 
de stat. Co dorm acestei regulări pelângă 
reducerea timpului de serviciu, pensioniştilor 
li se dau după anumită cheie şi bani de 
cuartir şi spese de înmormântare ; dar li s’a 
impus pănă când sunt In serviciu activ, şi 
o taxă nouă la fondul de penziune, şi a- 
nume D/aVo din salariul curent. încolo au 
remas în vigoare disposiţiunile legale de 
mai nainte.

Cu acestea monografia capelei noastre 
dela penitenţiarul din Gherla poate fi con
siderată ca terminată; iar cum se va des ■ 
volta in viitor, dupăce institutul se va aranja 
ca coreetor-educativ, voiu cerca să arăt la 
timpul său.

Cărţi şi reviste.
B iblioteca so c ie tă ţii S teau a . A apărut 

în editura librăriei G. Sfetea, ca făcând parte 
din „Biblioteca societăţii „Steaua*, urmă
toarele broşurele: Nr. 29. Povestea cerului, 
de Victor Anestin. Nr. 30. Povestiri, de I. 
Agârbiceanu. Nr. 31. Boalele mai de seamă 
ale vitelor şi lecuirea lor, de N. Fiiip. Nr. 32. 
Ostaşii noştri, poezu de V. Alexandri. Nr. 33. 
Poveţe asupra alegerii, îngrijir i şi mulgerii 
vacilor de lapte, de N. Fiiip. Nr. 34. Istoria 
1 teraturei române moderne, de prof. N. L. 
Apostolescu. Se afli de vânzare la princi
palele librării din Capitală şi provincie, şi 
la librăria arhidiecezană din Sibiiu. Preţul 
câte 20 bani expl.
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Nr. 347/1913. (85) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Căpâlna de su s  cu filia Abus, (Mica 
şi Hidrifaia), în protopresbiteratul Târnava, 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile  de'a 
prima publicare îu „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate îu coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti.

Cererile concursuale instruite conform 
normelor din vigoare să se înainteze la sub
semnatul oficiu în termiuul indicat, iar con
curenţii pe lângă prealabila încunoştiinţare a 
subsemnatului să se prezinte în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică pentru a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

C e t a t e a  de bal t ă ,  (Küküllövár), 10 
Martie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

liicolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 362/1913. (84) 2 - 3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de capelan 
pelângă actualul paroh Iosif Crişan şi cu drept 
de succesiune în parohia de cl. I (primă) 
Boian, în protopresbiteratul Târnavei, în urma 
Ordinului Preavenerabilului Consistoriu arhi- 
diecezan din 5 Martie a. c. Nr. 2639 Bis., 
se escrie concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele postului de capelan sunt: 
Jumătate din toate venitele parohiale fasionate 
în coala B .: stolă, birul preoţesc şi porţiunea 
canonică (afară de intravilan, folosul cimite- 
rului şi congrua, cari rămân parohului ac
tual întregi), îndatorat fiind alesul capelan a 
conduce toate agendele administrative parohiale.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite în senzul legilor în 
vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul susindicat, având a se presenta pe
lângă prealabila încunoştiinţare a subsemna
tului, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul, a 
cânta, respective a oficia şi cuvânta.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  (Kükü'lővár\ 10 
Martie 1913.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Târnava în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

Mâncări de post!!!
La băcănia N. ONiŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
stări, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscalii) şi anguilâ marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de’ lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja 
maica in 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 8 —

Nr. 71/1913. (80) 3—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea nostului de paroh în 
parohia de el. a 111-a Măceu, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
arătat, îndatorându-se concurenţii a se prezenta 
— cu prealabila încunoştiinţare a subsemna
tului — la sf. biserică în o Duminecă sau 
sărbătoare, spre a cânta şi predica, respective 
celebra.

H aţeg , la 3/16 Martie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

I>r. Cornel Popescu
protopresbiter.

A v i ® .
m r S ă  sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
ni’am stabilit în comuna mea Agârbiciu. tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliül de 
aurituri până la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preturile c e îe  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Hteolae Badn,

(46) 63— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

1 * * * *̂ .1 *«
„BIBLIOTECA SAGUNA“
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAŞ, SĂLIŞTE 

A apărut şi se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, în Sibiiu
Nr. 1.

Însemnătatea bisericii
Nr 2.

Despre pocăinţă
N r. 8 .

La ziua sf. Andrem
N-. 4-5.

Temeliile traiului nostru
Nr.' 6-7.

Sfânta Scriptură
în l im ba rom ânească

P reţu l a 10 fii. -f- porto 5 fii.

Nr. 8 - 9 —10.

Spice
din istoria noastră bisericească

Nr. 13—15.

Vieata
9

unei mame credincioase
de

TDx. Z_ L u p a ş .
P reţu l îi 20 fii.
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Salon pentru pălării de dame.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratelor dame, ca so

sind din voiagiul da procurare, — am adus cu mine cele mai 
frumoase şi delicate

pălării de dame, fetiţe şi băieţi,
şi învit pe această cale ştim. dame la vizitarea atelierului meu, 
asigurându-le de serviciul cel mai culant şi prompt.

Reparaturile se efectuiesc în decurs de 24 ore de tot ief
tine şi repede.

Cu toată stima:

(82) 2— Honterusgasse Nr. 8.

Mare deposit în fa so a n e  pentru pălării de dame, fe t iţe  şi băieţi n ed ecorate .

3ly A A A A A
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Cărţi mai nou apărute.
W. Herchenbach, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneanu . . . P30

Otto V. Schädling, Chipul mamei 1-20 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 3'—
Nădejde I. H , Educaţia în Anglia — 50 
Popescu Sp., Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 2-—
Bariţiu Gk., Studii şi Articole cu

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . P50
Iorga N., Scrisori de Boeri . . P75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —-75 
Patiţia R., Munţii nostril, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei P60

Dracinscbi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2*—
Brăteseu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele)....................2-—
Cbiriţescu M. I., Grănicerul (No

vele) ........................................ 2‘—
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . -  *30 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2'— 
Rebreanu L, Frământări (Nov.) 1-50 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2'—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)...................................2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................ 3’—
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . .  150
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu . —'60 

„ „ Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ................................... ....  V—

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
C ristos................................... 1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia ? 
n Portul popular româ-n

iiesc
Iorga N., România, vecinii săi şi 

chestia Orientului . . . .  
Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi

ceteşte ............................
Matei I., Din carnetul unui dascăl 
Oprean G. D , Invăţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . .  
Pr. S. Pârvuleseu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni....................

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e .............................. ....

Enescu L, Cooperativele Săteşti 
Novieow I., Emanciparea femeii 
Elefterescu, Cartea neamului pe

antil 1913..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români....................................
Pătrăscanu D., Schiţe şi amintiri 

(Novele) . . .
„ „ Timotheiu Muce

nicul (Novele).........................
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofi :e morale din Naufra
giul Titanicului....................

Elefterescu, Necesitatea religiu- 
nei pentru omenire . . . .  

Micu Dr. A , Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei 

A. Vlaheţă, Din Trecutul no
stru, ed I I . . . . . .

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a n )...............................

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .

—•60

—•75

1- 25

—■60
P50

—•50

—•50

2- —
1- 50 
2 —
2- —

1- 25

2- — 
2 —

—•60 

—•50 

—•50 

3 50

2-50

1-50

La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.

Se află în depozit la Librăria arhidiecezană în Sibiiu.
”T y f y y f T T f w  ■» f r r f  t y w v y r 1 v ? H H n  w 1

V: cea m ai fina 
I M ARCA DE 
(EA IÜ RU SESe.

t  *

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
latiune o bere nouă sub marca

(T7”eclb_ea, "bere tra,zzsilT7-a,zza,)
care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.

Se află de vânzare în  toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 
cu  inscripţia: „ S Î p S îP l lb i i i ’g c r  U r t o r l t t l 46.

Cu stimă: Ifiidolf Habermann
proprietarul fabricei de bere,

Gri 8-20 S iT o I iu . — 1ST

rşgpsss&j Ttogof Y. gfajfta , Editura şi tiparul tipografiei Mbidieeessss.


